

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследование процесса воспроизводства общественного капитала и его особенностей в трансформационной экономике России позволяет сделать следующие выводы.

На основе системно-логического подхода воспроизводство общественного капитала в экономической системе представляет собой его движение через следующие друг за другом стадии: «аккумуляция», «авансирование», «производство», «распределение», «обмен» и «потребление», которые характеризуют весь кругооборот капитала в воспроизводственной структуре экономики как взаимодействие данных стадий в своем круговом движении. При прохождении данных стадий капитал принимает три формы: денежный, производительный, товарный, происходит движение стоимости, так как каждый способ хозяйства реализуется в движении.

Выделение стадий воспроизводства общественного капитала, стадийное представление его движения на основе системно-логического подхода позволяет раскрыть данный процесс как многофакторный и комплексный, количественно и качественно определяющий эффективность, целостность и устойчивость хозяйственной деятельности, проследить его динамику движения. Системность такого подхода отражает то, что он воплощает диалектический способ и комплексный подход изучения данного процесса, а логика основана на более полном и всестороннем познании, учете связей, влияний, взаимодействий элементов данного процесса.

Процесс осуществления трансформации социально-экономической системы делает неизбежными изменения в процессе воспроизводства. Сама трансформационная экономика и совершающиеся в ней структурные и институциональные перемены, ведут к формированию качественно новых свойств и механизмов функционирования процесса воспроизводства общественного капитала.

В современных условиях произошла деформация принципов функционирования стадий «аккумуляция», «авансирования», «распределения», выражающаяся в том, что нарушаются те процессы, которые происходят внутри них, то есть в масштабе экономики затруднены процессы аккумуляции инвестиционных, финансовых ресурсов, денежных средств и финансовых активов. В связи с этим процессы авансирования тормозятся недостатком денежного капитала для приобретения средств производства, рабочей силы и организации производства. Деформация функционирования стадии «распределение» отражает нарушение распределительных отношений в экономике и подчеркивает доминирование перераспределительных процессов над производственными, которые предстают как распределение и перераспределение доходов от процессов накопления финансового капитала, полученных на законах становящегося рынка и финансово-спекулятивных операций.

В трансформационной экономике России доминирует, господствует финансовый капитал, так как он является системообразующим. Поэтому в современных условиях большое значение придается финансовой системе, обогащенной различными институтами, призванными увеличивать финансовый капитал. Зачастую данный капитал является монополистическим и носит теневой и криминальный характер.

Современной формой проявления основного противоречия на уровне трансформационной экономики является противоречие между компрадорским и индустриально-технологическим капиталом, заключающееся в том, что обрабатывающие предприятия испытывают существенный недостаток инвестиционных средств, а компрадорский капитал, сформированный в монополистических отраслях промышленности целиком антагонистичен к обрабатывающей промышленности и тратит все ресурсы на свое самоподдержание, а не на подъем производительных сил и народного хозяйства. Поэтому данное противоречие является деструктивным и дезорганизует воспроизводство. Разрешение данного противоречия кроется в интеграции государства и неоиндустриального производства, а также интеграции собственности добывающей и обрабатывающей промышленности. В результате интеграции новая форма собственности корпоративная и/или национализированная, а может и синтез той или другой объединит добывающий сектор промышленности с обрабатывающим сектором в рамках вертикально-интегрированных корпораций, в которых добыча и переработка сырья будет объединена технологически и экономически.

Становление и развитие трансформационной экономики происходит циклично. В связи с этим четко наблюдается совпадение трансформационного и экономического циклов. Экономический цикл это периодически повторяющиеся изменения деловой активности в экономической системе, а трансформационный цикл можно определить как процесс единства прорыва формы самой экономической системы через этапы непосредственной трансформации, то есть этапа прорыва формы, через этап интерформации с неустойчивым неопределенным состоянием существования между формами, через этап интоформации, который характеризует обретение новой устойчивости, новой формы и этап посттрансформационного состояния, призванного отслеживать результаты перехода к новой целостности. Данные этапы трансформационного цикла имеют свои характеристики и особенности, характеризующие преобразование одной экономической системы в другую. Трансформационный цикл отражает поэтапный переход экономической системы от одной стадии развития к другой, а экономический цикл протекает параллельно этапам трансформационного цикла, а также может осуществляться в рамках отдельного этапа в зависимости от временного признака.

Поэтому в каждой фазе и в каждой стадии процесс воспроизводства общественного капитала имеет определенную динамику и характер

протекания, выраженные в деформации не только принципов функционирования стадий данного процесса, но в деформации всего процесса воспроизводства общественного капитала.

Деформация процесса воспроизводства общественного капитала проявляется в характере и в динамике протекания данного процесса на этапе интоформации трансформационного цикла, а именно в невозможности быстрой замены одних форм капитала другими, ростом и обострением противоречий, как на уровне трансформационной экономики, так и противоречий данного процесса, а также ослаблением влияния факторов воспроизводства общественного капитала, приводящие к неспособности данного процесса к самовоспроизводству на своих собственных основаниях. В результате данный процесс не получает самоподдерживающегося источника движения, имеет спонтанное, нерегулируемое развитие, которое ведет к диспропорциям и перекосам, обрекающим экономику на систематическое отставание, на незавершенность трансформационного цикла и требует корректирующих действий со стороны.

Для обеспечения расширенного воспроизводства общественного капитала необходима новая концепция, обосновывающая усиление роли государства в экономике, в первую очередь в восстановлении и стабилизации производства, в обеспечении тесного взаимодействия финансовой системы и реального сектора экономики, в превращении многообразных финансовых потоков различного характера в долгосрочные производственные инвестиции. Взаимодействие между реальным и финансовым секторами экономики усилится при наличии особых предпосылок совместимости финансово-промышленных интересов: четкого определения роли государства; разумного сочетания зарубежных и национальных инвестиций в экономику и увеличения удельного веса сбережений населения в инвестиционной сфере. Для этого необходим комплексный и системный характер экономической и социальной политики, включающей инвестиционную, инновационную, структурную, промышленную, внешнеэкономическую, финансово-кредитную составляющие, формирующие предпосылки расширенного воспроизводства.

Складывающийся тип воспроизводства общественного капитала в России задает долгосрочную траекторию развития хозяйственной системы. При этом государству предстоит взять под контроль весь трансформационный процесс для перехода к прогрессивной системе хозяйствования, способной производить новую качественную продукцию с помощью замененных или новых основных фондов, создавать и увеличивать стоимость, повышать производительность труда. В этом случае государство выступит в качестве организующего начала или своеобразного управляющего параметра, способного действовать в направлении повышения эффективности, упрочения состояния и увеличения результативности воспроизводственного процесса и его социальной направленности.

Для России сейчас главным является преодоление кризисных явлений и диспропорций в хозяйственной системе, обеспечение потребностей

предприятий реального сектора экономики в инвестициях, в поиске альтернативных источников капитала. Предстоит обеспечить рост производства при четко обозначенных приоритетах в развитии тех отраслей, где имеются наиболее существенные научно-технические заделы, способные изменить структуру воспроизводства общественного капитала, придать ему динамику и обеспечить качественный рост, который ведет к радикальным изменениям всей экономической системы.

Проведенное нами исследование процесса воспроизводства общественного капитала позволяет по-новому взглянуть на многие хозяйственные явления и процессы. Проблемы воспроизводства являются сложными и постоянно обогащающимися. Недоучет проблем воспроизводства в условиях преобразования экономической системы приводит к усилению негативных тенденций и обостряет экономические противоречия. Поэтому важно углубить теоретические познания в области воспроизводственных процессов и их практическое комплексное применение к конкретным транс и пострасформационным условиям экономики России. В этом и есть задача будущих исследований процесса воспроизводства в современных условиях.

Научное издание

Бгашев Максим Вадимович

**Воспроизводство общественного капитала в трансформационной  
экономике России: теория и практика**

Монография

Подписано в печать      Формат 60x84/16  
Бумага офсетная. Гарнитура Таймс.  
Усл. печ. л. 9,0. Тираж 100 экз. Заказ

Издательство «Научная книга»  
410054 г. Саратов, ул. Б. Садовая, д. 127  
Типография АВП «Саратовский Источник»  
г. Саратов, ул. Университетская, 42, оф.106  
т. 52-05-93